

2024年法國國民議會選舉

蘇俊斌*

摘要

就在2024年法國國民議會選舉的二輪投票後，結果顯示法國將面臨著懸空議會，因為沒有政黨贏得多數席次。執政的「一起為了共和國」只拿到161席。左派的新人民陣線成為新的國民議會中最大勢力，並且拿到了188席，不過仍然低於多數所需的289席。在第一輪投票中，這個頗受爭議的極右政黨雖然表現最佳，不過國民聯盟在二輪投票後只拿到142席而排名第3。

關鍵詞：國民議會、國民聯盟、新人民陣線、一起為了共和國

壹、前言

在2022年的選舉過後，法國國民議會的下一次選舉本應在2027年，可是總統有權解散議會（憲法12條），因此在馬克宏解散議會後，提前3年至2024年舉行。其重要原因就在於當年6月初的歐洲議會選舉中，執政黨大敗，而極右翼的國民聯盟（RN）居然成為法國最多議席的政黨。因此馬克宏總統想要在逆勢操作下，扭轉局勢。

除了馬克宏的執政復興黨為主的「一起為了共和國」（同在）、極右的國民聯盟外，「不屈服的法國」（LFI）、社會黨、共產黨等左派政黨組成的新人民陣線（NFP），形成了法國政壇上的三大勢力，另外就是戴高樂主義的保守偏右政黨共和黨。如此多的黨派勢力在國會上將如何重組，當然影響著法國政局的發展，並也受到世界的關注。

貳、國民議會的權限與選舉

法國的國會是由上議院的參議院及下議院的國民議會兩院所構成，只是參議院比較偏向諮詢機構（岩波佑子，2010，頁134）。縱使形式上憲法賦予兩院對等權限，如法案的審議權和表決權，然而在財政法案的先議權以及內閣的不信任案則屬於國民議會（憲法39條及49條）。又當兩議院意見不一致時可召開協調會，但還是以國民議會的意見為優先（45條），國民議會優先是相當明顯（Thomas-Darbois, 2022）。

不過整體而言，相較於強勢的行政機關，立法機關的國會在第五共和向來顯得較為弱勢。而這也表現在以下三個地方：

一是立法權只限定在憲法34條所規定的各項項目，其他政府的規範事項可依憲法37條由政府制定法令（décret）規範之。二是憲法38條規定就算議會的立法範圍，若有議會授權，政府亦可對此制定命令（ordonnance）。三是憲法11條規定公權力組織或經濟社會政策之法案可以訴諸公投，並因此削弱了國會的立法權（塩津徹，2005，頁226-227）。

*中國文化大學行政管理系副教授。

本論文經2位雙向匿名審查通過。收稿：2024年8月22日。同意刊登：2022年9月21日。

將議會制如此合理化主要因為過於強勢的議會，往往造成過去第三共和與第四共和政府的不安定（高澤美有紀，2019，頁1）。後來在2008年，法國又做了，五共和最大幅度修憲，並因此強化了國會的權限。其主要內容如下：

一是加強議會對工作的控制，如憲法48條的議會對政府工作的控制；49條的對政府有利議程之限制，尤其是限用於財政和社會保障資金法案上；45條則是限制政府使用「加速程序」（accelerated procedure）去通過法案，也就是這必須在兩院委員主席皆無異議下（張台麟，2010）。二是改進立法過程，包含更充分的立法準備、修正權利的更現代化、改進議會對議案的審議與加強議會委員會的角色等，例如憲法43條的兩院之常設委員會從各6個增為各8個。三是國會對政府活動的監督與評估權力，如憲法24條明文化議會的監督角色、47-2條的審計院的協助國會、51-2條的國會組成調查委員會等等。四是強調國會少數反對黨的權益，如憲法4條規定：「法規需保障各種不同意見的表達，且讓各黨派在國家的民主領域上公平的參與」；51-1條則保障在野及少數黨團的權力等（Rogoff，2011：38-46）。

相較於參議院議員由間接選舉產生，國民議會是由海內外公民直選產生（憲法24條）。國民議會採單一選區制，也就是每個選區只選出一個議員，共577席。由於採用絕對多數，第一輪投票需拿到半數以上選票且至少4分之1選民投票，否則就以拿到12.5%以上選票的候選人再參加第二輪投票。但有時為了讓政治立場相近者當選，政黨彼此間常會在第一輪投票後做協調。然而相對地，中間與右派政黨卻與極右的國民聯盟保持距離，因而造成國民聯盟不利的地方，例如當還是國民陣線（FN）時的2012年，雖然在第二輪選舉中拿下14%的選票，卻只有拿到兩個議席（郭俊偉，2021，頁339）。

參、馬克宏的上台與法國政治局勢的變化

自第五共和以來，法國向來都是由左右派政黨輪流執政的狀況。首先是保守偏右政黨，就是以戴高樂（Charles de Gaulle）與支持其政黨為主，從初期的新共和聯盟（UNR）與民主共和聯盟（UDR），到之後的保衛共和聯盟（RPR）、人民運動聯盟（UMP）、共和黨。除了戴高樂外，還出現過龐畢度（Georges Pompidou）、席哈克（Jacques Chirac）和薩克奇（Nicolas Sarkozy）等總統。另外，法國民主聯盟（UDF）的季斯坦（Valéry Giscard d'Estaing）亦屬於右派的總統。至於左派社會黨則有密特朗（François Mitterrand）與歐蘭德（François Hollande）兩位總統。¹只是當中曾出現過左派密特朗總統與席哈克、巴拉杜（Édouard Balladur）兩位右派總理，右派席哈克總統與左派總理喬斯潘（Lionel Robert Jospin）共存的「左右共治」（cohabitation）狀況。²

然而此一狀況在2017年總統大選卻出現變化，傳統左派社會黨候選人阿蒙（Benoît Hamon）與右派共和黨候選人費雍（François Fillon）居然雙雙在第一

¹Lists of presidents of France, in Britannica,

<https://www.britannica.com/topic/list-of-presidents-of-France-2060874>，點閱日期：2024年8月10日。

²Anagha Jayakumar, 'France elections: What is cohabitation?' The Indian Express, 2024年6月27日，<https://indianexpress.com/article/explained/explained-global/france-elections-cohabitation-9417009/>，點閱日期：2024年8月10日。

輪投票就只以排名第 5 與第 3 被淘汰。³馬克宏雖然出身於社會黨，卻以共和前進（LREM）的候選人當上總統，之後在 2022 年又成功連任。而共和前進後又改名為復興黨，在這兩次大選中，都是在國民議會保持第一大黨地位，只是 2022 年的選舉已不足過半席次了。⁴

連續兩次與馬克宏進入第二輪總統投票的，都是極右政黨國民聯盟的勒龐女士（Marine Le Pen）。國民聯盟主要是強調法國民族主義和嚴格控制移民，並存在仇外及反猶太的思想。⁵如此強烈主張雖然獲得少部分的熱烈支持者，卻是遠離主流社會。例如還是國民前線（FN）的 2002 年，老勒龐（Jean-Marie Le Pen）縱使在當年能夠進入第二輪的總統投票，最後也只拿到一成多的選票，遠遠輸給連任的席哈克（Reynié & Levy, 2002）。

在馬克宏的兩任總統期間，法國社會的確不太安定。在首屆的總統任期內，因為計劃上漲燃油稅，結果引起了大規模的示威抗議，稱之為「黃背心運動」。儘管政府後來做了妥協，但隨之而來的諸多問題也隨之浮出台面。也就是燃油稅上漲只是壓垮駱駝的最後一根稻草，抗議者不滿的是馬克宏的高稅收及經濟改革，甚至是貧富不均的擴大與生活水平下降。⁶

馬克宏第二任期最大的爭議就是年金改革。雖然馬克宏的年金改革是為了避免年金破產，但畢竟影響重大，又沒好的配套就拿勞工開刀，因而被批判在忽略民意下遂行政治目的。⁷尤其是此次的法案還跳過國會的正常表決，而動用憲法 49 條（3 項），也就是反對黨要以內閣不信任案為賭注來否決，不過該條款的引用雖然爭議但非鮮見，除了第五共和有高達 16 位總理動用，一年前才上任的當時總理柏恩（Élisabeth Borne）更動用高達 11 次，⁸而最後憲法委員會也做出了合憲的判斷。⁹

馬克宏除了這些爭議的政策外，新冠危機、通貨膨脹、利息上升、烏克蘭的援助及大量的移民湧入，都是一再地衝擊法國民眾的生活，並反向增長了勒

³French presidential election - First-round results,' in FRANCE 24, <https://graphics.france24.com/results-first-round-french-presidential-election-2017/>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

⁴Macron loses absolute majority as far right makes historic breakthrough and left surges,' Le Monde, 2022 年 6 月 19 日, https://www.lemonde.fr/en/politics/article/2022/06/19/french-legislative-elections-macron-loses-absolute-majority-as-far-right-makes-historic-breakthrough-and-left-surges_5987355_5.html，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

⁵National Rally: political party, France, in Britannica, <https://www.britannica.com/topic/National-Rally-France>，點閱日期：2024 年 7 月 11 日。

⁶〈巴黎騷亂：浪漫之都的黃背心和對總統馬克龍的憤怒〉，《BBC NEWS 中文》，2018 年 12 月 4 日，<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/world-46426271>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

⁷曾婷瑄，〈法國民眾大罷工反年金改革逾百萬人上街抗議〉，《中央社》，2023 年 3 月 20 日，<https://www.cna.com.tw/news/aopl/202301200013.aspx>，點閱日期：2024 年 7 月 11 日。

⁸楊明娟，〈馬克宏動用憲法 49.3 強推年改法國政府不乏前例〉，《法新社》，《中央廣播電台》，2023 年 3 月 17 日，<https://www.rti.org.tw/news/view/id/2162271>，點閱日期：2024 年 7 月 11 日。

⁹林治平譯，〈法國憲法法院裁定延後退休合憲馬克宏似獲勝但危機加深〉，《中央通訊社》，2023 年 4 月 17 日，<https://www.cna.com.tw/news/aopl/202304150014.aspx>，點閱日期：2024 年 7 月 15 日。

龐女士的人望。¹⁰作為馬克宏總統選舉對手的勒龐女士及其領導的國家聯盟則漸漸地將政策重點轉向經濟保護主義、國家主權及嚴格的移民立場上，以試圖軟化其形象並擴大支持者，達到所謂的「去惡魔化」（de-demonisation）（Alouane, 2024）。又例如在此次選舉上，國民聯盟則主張減低燃料稅、降低被馬克宏提高的退休年齡、削減青少年連續犯罪者家庭的福利金、脫離歐盟的電力市場和供應全國較低的電價、增進鄉村地區的公共健康服務、減少移民與嚴格取締非法移民、對犯罪的打擊等。¹¹

在此消彼長的情況下，雙方差距則在減少中，不只在二輪總統選舉上，國民聯盟在國民議會議席也有不小的成長。例如在 2022 年的選舉，共和國前進從 2017 年的 350 席掉到 245 席，而國民聯盟則從之前的 8 席增至 89 席。¹²而且終於在 2024 年的歐洲議會選舉中，國民陣線躍升成為法國第一大黨，似乎呈現出勢不可擋的現象。

為了抑制自己最大的對手，勒龐女士與國民聯盟，馬克宏總統在歐洲議會敗選後，斷然地宣布立刻提前舉行國民議會的選舉，這也是為了避免最後總統任期會逐漸跛腳。然而在對執政的中間派「一起為了共和國」不利情況下還舉行選舉，不得不說是一場政治上的豪賭。¹³

肆、2024 選舉的展開

就在國民議會選舉的前夕，根據「迴聲報」（Les Echos）的民調，國民聯盟的支持率高達 37%，遠勝於居次的左派新人民前線 27%，以及之後的執政中間派「一起為了共和國」 21%。¹⁴另外根據法國輿論研究所（Ifop）做出的民調，國民聯盟也是居首為 36.5%，其次則是新人民陣線 29%，「一起為了共和國」僅 20.5%，因此預估的席次依序為 225 至 265 席、170 至 200 席、70 至 100 席。¹⁵

又根據 IPSOS 的以下民調，中間派的「一起為了共和國」與右派共和黨則偏向於老年人的支持，年紀越高者則支持率越高。相對地左派的新人民陣線，

¹⁰木村正人，〈生活に苦しみ、移民に反発する「庶民」が熱狂... マリーヌ・ルペン「国民連合」が再・旋風を起こすフランスの今〉，《Newsweek 日本版》，2024 年 3 月 5 日，

<https://www.newsweekjapan.jp/kimura/2024/03/post-250.php>，點閱日期：2024 年 7 月 15 日。

¹¹Tassilo Hummel, 'France's political alliances and their election pledges', 《Reuters》，2024 年 7 月 7 日，<https://www.reuters.com/world/europe/how-frances-political-alliances-are-shaping-up-policies-they-pledge-2024-06-14/>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

¹²French Election 2022, in POLITICO, <https://www.politico.eu/france-presidential-election-2022/>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

¹³Hugh Schofield, 'Macron takes huge risk with surprise election, in BBC，2024 年 6 月 10 日，<https://www.bbc.com/news/articles/c8009e2z4x1o>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日

¹⁴海青青，〈法國會大選最新民調 極右翼國民聯盟支持度上升到 37%〉，《中央通訊社》，

2024 年 6 月 28 日，<https://www.rti.org.tw/news/view/id/2211179>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

¹⁵〈【法國大選】民調達破紀錄 37% 國民聯盟支持率創新高〉，《光明日報》，2024 年 6 月 29 日，<https://guangming.com.my/%E3%80%90%E6%B3%95%E5%9C%8B%E5%A4%A7%E9%81%B8%E3%80%91%E6%B0%91%E8%AA%BF%E9%81%94%E7%A0%B4%E7%B4%80%E9%8C%8437E6%B0%91%E8%81%AF%E7%9B%9F%E6%94%AF%E6%8C%81%E7%8E%87%E5%89%B5%E6%96%B0>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

則是越年輕者，支持率越高。至於極右的國民聯盟，不論那個年齡層，大致上都維持三成多的支持率，只是70歲以上者支持率略低，而50多歲的壯年層支持率最高。

表 1

2024 年各黨支持率調查

| | 新人民陣線 | 一起為了共和國 | 共和黨 | 其他 | 國民聯盟 |
|---------|-------|---------|-----|----|------|
| 18-24 歲 | 48 | 9 | 4 | 6 | 33 |
| 25-34 歲 | 38 | 13 | 8 | 9 | 32 |
| 35-49 歲 | 31 | 17 | 9 | 7 | 36 |
| 50-59 歲 | 25 | 18 | 10 | 7 | 40 |
| 60-69 歲 | 24 | 21 | 11 | 9 | 35 |
| 70 歲以上 | 18 | 32 | 14 | 7 | 29 |

資料來源: IPSOS 民調¹⁶

縱使國民聯盟已從原先的國民陣線之邊緣小黨躍升為第一大黨，然而離過半數的支持率還有一段很大的距離，而且再樂觀的估計，其議席也無法過半，因此國民聯盟要組閣似乎還是很遙遠。尤其國民議會的選舉是採兩輪制的絕對多數制，若無法在一輪投票獲得過半數，二輪投票就有很大的操作空間。

在6月30日的第一輪選舉中，國民聯盟的候選人雖然在過半的選區取得最高票，但只有39人符合當選資格。可是當進入二輪投票時，在左派的新人民陣線與執政的「一起為了共和國」為了阻止國民聯盟勝選的前提下，居然各自有132人及83人退選，因而造成高達410個選區是兩人對決（舛添要一，2004）。也就是讓左派跟中間派加起來的票數超過極右派，使得原本得票最多的國民聯盟淪為第三大黨。因此左派的新人民陣線獲得最多議席，而「一起為了共和國」居次。

表 2

法國 2024 年國民議會選舉結果（主要政黨獲得席次）

| 政黨 | 席次 | 增減 | 得票比例 |
|---------|-----|-----|-------|
| 新人民陣線 | 188 | +57 | 26.3% |
| 一起為了共和國 | 161 | -76 | 24.7% |
| 國民聯盟 | 142 | +53 | 37.1% |
| 共和黨 | 48 | -13 | 6.2% |
| 其他 | 38 | -21 | 5.6% |

資料來源：（Cokelaere & Goury-Laffont, 2024）

馬克宏的此次政治豪賭，雖然是成功地壓抑了國民聯盟的氣勢，但是也付出了不少的代價，也就是讓執政的「一起為了共和國」成為失去議席最多的政黨團體，因此還是免不了走向跛腳的地步。而此次選舉斬獲最多的就是左派聯盟的新人民陣線。過去左派政黨長期以來都是以社會黨為首，並與右派政黨分庭抗禮。但是歐蘭德總統的失敗後，讓社會黨走向凋落且分裂，尤其是2017年

¹⁶牛尾梓、宋光祐，〈フランス総選挙、右翼支持層の傾向は？調査会社の分析で見たもの〉，《朝日新聞 DIGITAL》，2024 年 7 月 13 日，<https://www.asahi.com/articles/ASS7C6HT1S7CUHBI031M.html>，點閱日期：2024 年 8 月 10 日。

的總統候選人阿蒙在2017年的第一輪總統投票中，只得到6%的選票而成為第5名。而左派聯盟中最大的贏家就是梅蘭雄（Jean-Luc Melenchon）所率領的政黨「不屈服的法國」。而梅蘭雄在勝選的當下就表明拒絕與新人民陣線以外的政治黨派組聯合政權，並強調要履行提高最低工資、降低退休年齡、對燃料電費及部分食品價格定上限的政見。¹⁷

勒龐女士與國民聯盟在記取了此次失敗的教訓後，聲稱要規劃更專業化的提名候選人，也就是排除一些有問題的人選並以更嚴格的風紀加以規範，¹⁸或許真的有一天如同勒龐女士自己所謂的國民聯盟之勝利，只是被推遲罷了。¹⁹只是國民聯盟一旦執政，就算是會顛覆現有的政治秩序，如同義大利的極右翼的梅洛尼（Giorgia Meloni）總理很現實地往中間靠²⁰，似乎也非不可能，這也是該黨的巴爾德拉（Jordan Bardella）黨魁宣聲的「要當全體法國人之總理。」²¹

伍、結論

馬克宏的政治豪賭，的確成功地壓抑了極右國民聯盟在國會的成長，但執政的中間聯盟卻掉了最多席次，而增加最多的新人民陣線也無法過半，又形成了三黨不過半的懸浮議會（hung parliament）。然而總理組閣必須要經議會通過，因此只能以聯合內閣或少數的內閣，似乎都不利於政局的安定。

在選舉過後，雖然很快地有巴黎奧運的熱鬧消息成為世界關注焦點。然而總理阿爾塔（Gabriel Attal）還能在位多久，這才是真正影響政局的發展。在國民聯盟不可能與其他政黨組聯合內閣的情況下，也只有執政的中間派「一起為了共和國」與左派新人民陣線聯合才是最穩定的狀況，只是事情似乎並非如此順利，也就真正的權力鬥爭才自此展開。²²

¹⁷Estelle Shirbon & Tassilo Hummel, 〈仏左派連合、中道連合との連携否定公約実現に意欲〉，《Reuters》，2024年7月9日，<https://jp.reuters.com/economy/TL5PBMIF4NN5LIGCHGUC4QLULA-2024-07-09/>，點閱日期：2024年8月10日。

¹⁸Elizabeth Pineau Tassilo Hummel, 'France election: Le Pen's National Rally to professionalize after defeat'，《Reuters》，2024年7月13日，<https://www.reuters.com/world/europe/french-far-right-hopes-polishing-its-act-will-deliver-victory-2024-07-12/>，點閱日期：2024年7月15日。

¹⁹〈馬麗娜·勒龐：國民聯盟的勝利“只是被推遲了”〉，《法廣》，2024年7月7日，<https://www.rfi.fr/tw/%E4%B8%AD%E5%9C%8B/20240707-%E9%A6%AC%E9%BA%97%E5%A8%9C%C2%B7%E5%8B%92%E9%BE%90-%E5%9C%8B%E6%B0%91%E8%81%AF%E7%9B%9F%E7%9A%84%E5%8B%9D%E5%88%A9-%E5%8F%AA%E6%98%AF%E8%A2%AB%E6%8E%A8%E9%81%B2%E4%BA%86>，點閱日期：2024年8月15日。

²⁰〈上任一年未走極右偏鋒 義大利總理梅洛尼採中道〉，《中央社》，2023年10月21日，<https://www.cna.com.tw/news/aopl/202310210173.aspx>，點閱日期：2024年8月10日。

²¹〈法國議會選舉：極右翼國民聯盟領先，可能顛覆政治秩序〉，《BBC NEWS 中文》，2024年7月1日，<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/world-69161001>，點閱日期：2024年8月10日。

²²Andrew Harding, 〈法國議會選舉「驚人逆轉」後續：真正的權力鬥爭才剛拉開帷幕〉，《BBC NEWS 中文》，2024年7月10日，<https://www.bbc.com/zhongwen/trad/world-69179526>，點閱日期：2024年8月9日。

參考文獻

郭俊偉譯，《當代比較政治當代比較政治：一種世界觀》，G. B. Powell

Jr. & K. W. Jr. Strom & M. Manion & R. J. Dalton 著，五南出版。

張台麟。(2010)。2008 年法國修憲內容及其對我國的啟示，**國政分析**，

<https://www.npf.org.tw/3/8296>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

塩津徹(2005)。比較憲法学。成文堂。

新井誠(2008)。フランス共和国の議会制度。衆議院調査局編，**主要各国議会の現状**(頁 10-18)。衆議院調査局。

岩波祐子(2010)。議会制の動向～主要国における近時の動き。**立法と調査**，311 號，頁 130-141。

高澤美有紀(2010)。フランスの議会制度。**調査と情報**，1047 號，頁 1-13。

舩添要一，2024，〈マクロンの大失敗、「EU の大黒柱」フランスの政治漂流は国際政治に深刻な不安をもたらす〉，《JB Press》，

<https://jbpress.ismedia.jp/articles/-/82020>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

Alouane R-S (2024). France's far-right renaissance: a new era of political upheaval in Europe, in friends of Europe, 2024 年 7 月 4 日，

<https://www.friendsofeurope.org/insights/critical-thinking-frances-far-right-renaissance-a-new-era-of-political-upheaval-in-europe/>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

Cokelare, H. & Goury-Laffont, V. (2024). France election results 2024:

Who won across the country — The left-wing alliance is on course to win the most seats in a dramatic parliamentary election, in POLITICO, 2024 年 7 月 7 日

，<https://www.politico.eu/article/france-election-results-2024-map-constituencies-emmanuel-macron-marine-le-pen-live-new-popular-front-national-rally/>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

Reynie, D. & Levy, H. (2002). 2002: Electoral democratic crisis. Lessons of the presidential election, in *Foundation Robert Schuman – the Research and Studies Center of Europe*,

<https://www.robert-schuman.eu/en/monitor/3-2002-electoral-democratic-crisis-lessons-of-the-presidential-election>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

Rogoff, M. A. (2011). Fifty Years of Constitutional Evolution in France: The 2008 Amendments and Beyond, in Martin A. Rogoff (ed). *The financial crisis of 2008 : French and American responses : proceedings of the 2010 Franco-American Legal Seminar* (pp.1-66), University of Maine School of Law,.

Thomas-Darbois, L.(2022). An Institut Montaigne Explainer: Understanding Legislative Elections in France, in Institut Montaigne,

<https://www.institutmontaigne.org/en/expressions/institut-montaigne-explainer-understanding-legislative-elections-france>，點閱日期：2024 年 8 月 9 日。

The 2024 French National Assembly Election

Chun-pin Su*

Abstract

After the second round of voting in the French 2024 National Assembly election, the result showed that it would face a hung parliament because of no party winning the majority. The ruling Ensemble gained only 161 seats. The left-wing New Popular Front, the biggest force in the new National Assembly, won 188 seats but fell short of the majority of 289 seats. In the first round, the controversial far-right party performed best, but the National Rally got only 142 seats and was in third place after the second round of voting.

Keywords: the National Assembly, the National Rally, the New Popular Front, Ensemble

*Associate Professor, Department of Public Administration and Management, Chinese Culture University. The paper was published under two double-blind reviews.
Received: August 22, 2024. Accepted: September 21, 2024.